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(Статья по теме  «Компетентностный подход к образованию как главное условие повышения его качества»)
     В рамках компетентностного подхода к уроку большое значение в системе преподавания литературы приобретает лингвистический и литературоведческий анализ художественного текста. Отправной точкой такого анализа, как мне кажется, может стать личность и индивидуальная творческая манера писателя, умение учащихся выделять образы-символы в тексте, анализировать их, сопос​тавлять.  И, конечно же, в восприятии информации, в визуальном представлении пространства художественного произведения на современном уроке важна роль компьютерных технологий. 
      Именно с этих позиций я подошла к изучению рассказа В. М. Гаршина «Красный цветок» в 10 классе.
     Прежде чем приступить к анализу рассказа, нужно представить себе личность писателя, попытаться понять его взгляды, мироощущения. В своём вступительном слове на первом уроке я опиралась на образ Гаршина, созданный современниками писателя, например на слова литературного критика начала XX века Ю. Айхенвальда: «Больше трех десятилетий прошло, как умер Гаршин, но его пе​чальный и прекрасный образ «с лучистыми глазами и бледным челом» не тускнеет для тех, кто еще в ранней юности воспринял весть о «странном стуке» его смертельного падения в пролет высокой лестни​цы. Рассеялась романтика той дальней поры, рассеялось очень многое, а вокруг имени Гаршина сохраняется прежний ореол, и для нас точно «спит земля в сиянье голубом», когда перечитываешь его "не солнеч​ные, а лунные страницы"».

     Так поэтически критик охарактеризовал образ В.М. Гаршина, сохранившийся в памяти современников, и главную особенность его произведений — способность излучать свет, целительный для души.

     Эту же суть его творчества и его души мы подчёркиваем, записывая эпиграф:  «В дни злобы ты любил людей и человека…» (Н. Минский. Над могилой Гаршина). Обращаем внимание учащихся на слова «…людей и человека…». Любить вообще людей – это важно, но легче, это что-то абстрактное, общее. А вот любить человека труднее: это помогать ему чем-то конкретным, проявлять сострадание, милосердие к отдельной личности…
      И обращаясь к биографии писателя, пытаемся выделить из всей его сложной и мучительной жизни то важное, что станет ключом к пониманию не только его произведений, но и его души.   
      Например, такой эпизод из его жизни: 20 февраля 1880 года молодой человек по имени Ипполит Млодецкий, близкий революционерам-народовольцам, стреляет из револь​вера в генерала Лорис-Меликова, вельможу, фактического диктатора России. Диктатор остается невредим; преступник  приговорен к смерти. Узнав о грядущей казни, Гаршин лишился покоя: он не в си​лах жить как прежде, если завтра утром человеку наденут петлю на шею. Писатель отправляет письмо диктатору с просьбой остановить казнь, молит, требует, «простите человека, убивавшего вас». Больше то​го: ночью, накануне казни, он сам является к генералу.
     Или эпизод, когда, будучи психически больным, в болезненном напряжении он в грозу распахнул окно верхнего этажа, схватил длинный железный прут, один его конец направил ввысь, к небу, другой приложил к своей обнаженной груди: ценой собственной жизни он собирался спасти остальных, если молния ударит в дом.

     Можно также показать картину И. Репина «Иван Грозный и его сын Иван 16 ноября 1581 года». Именно Гаршин позировал Репину в образе царевича, убитого ударом тяжёлого царского посоха. Почему? Наверное, для Репина Гаршин был отражением мученичества, страдания.
     После такой работы ребята лучше понимают писателя и уже готовы по-новому воспринимать его произведения. По его собствен​ному признанию, каждая буква стоила ему капли крови. Чуткая совесть не давала оставаться спокойным в мире несправедливости и насилия, среди обездоленных, униженных людей.
     А.П. Чехов говорил, что у таких людей, как Гаршин, особый талант — человеческий: они тонко чувствуют боль других людей, всех, кто живет рядом с ними на земле. Гаршин не умел относиться безу​частно к чужому страданию и горю, чужая боль терзала его сильней собственной. Он был наделен даром сочувствовать, то есть чувствовать вместе с другими, сострадать — то есть страдать сообща, так, чтобы боль другого сделалась твоей болью.
     На этой ноте мы переходим к рассказу «Красный цветок», который В. М. Гаршин написал в 1883 году и посвятил его И. С. Тургеневу.
     Вначале воспроизводим сюжет рассказа. Душевнобольной оказывается в клинике и всё, что происходит с ним там, воспринимает как свой крестный путь во имя идеи борьбы с мировым злом. Когда же он видит воплощение мирового зла – алый цветок мака, он остаток своих сил расходует на борьбу с ним. Последний цветок мака он уносит с собой в могилу.
     В этом рассказе часть души самого писателя. И неудивительно, ведь рассказ во многом автобиографичен. Но выразительность и яркость художественного текста достигается ещё и умением найти такие изобразительные средства,  которые бы работали на образы, идею произведения. Прежде всего, это композиционные элементы. 

     Работа над композиционными элементами, такими, как портрет, интерьер, система образов и другими, помогает усвоению литературоведческих терминов,  заставляет глубже проникнуть в художественное пространство произведения, представить его в виде схемы. 
Приведём пример работы над интерьером. (Работает группа учащихся). 
Вся больница. Это было большое каменное здание старинной казен​ной постройки. Два больших зала, один — столовая, другой — общее помещение для спокойных больных, широкий коридор со стеклянной дверью, выходившей в сад с цветником, и десятка два отдельных комнат, где жили больные, занимали нижний этаж; тут же были устроены две темные комнаты, одна обитая тюфяками, другая досками, в которые сажали буйных, и огромная мрачная комната со сводами — ванная.
      Сначала автор даёт описание всей больницы. В этом описании мы уже чувствуем градацию: от светлых широких комнат,  коридора, из которого просматривается сад с цветником, до двух тёмных, мрачных комнат. 

Далее  прослеживается последовательность посещения больным этих помещений…    

 Ванная. «Это была большая комната со сводами, с липким каменным полом, освещенная одним  сделанным в углу окном; стены и своды были выкрашены темно-красною масля​ною краскою; в почерневшем от грязи полу, в уровень с ним, были вделаны две каменные ванны, как две оваль​ные, наполненные водою ямы. Огромная медная печь с цилиндрическим котлом для нагревания воды и целой системой медных трубок и кранов занимала угол против окна; все носило необыкновенно мрачный и фантасти​ческий для расстроенной головы характер…»
Комната.   «В небольших каморках было по четыре и по пяти кроватей; зимой, когда больных не выпускали в сад и все окна за железными решетками бывали наглухо заперты…» 

 «Открытое окно с железными решетками выходило в маленький закоулок»
 «продолжал  порывисто ходить из угла в угол камеры…»

Коридор. «…конец коридора; он стоял здесь, прильнувши лицом к стеклу стеклянной садовой двери…»

Сад. «Их отде​ление сада, небольшое, но густо заросшее деревьями, было везде, где только можно, засажено цветами. …  Угол сада зарос густым вишняком; вдоль него тянулись аллеи из вязов; посредине, на небольшой искусственной горке, был разведен самый красивый цветник во всем саду; яркие цветы росли по краям верхней площадки, а в центре ее красовалась большая, крупная и редкая, желтая с красными крапинками далия. Она составляла центр и всего сада, возвышаясь над ним, и можно было заметить, что многие больные придавали ей какое-то таинственное значение».

«Справа подымалось белое здание больницы с освещенными  из​нутри окнами с железными решетками; слева — белая, яркая от луны, глухая стена мертвецкой…»  

     На компьютере учащиеся изображают схему в виде кругов, так как создаётся впечатление, что герой  проходит по всем кругам ада: ведь чувства, которые он испытывает, сродни страданиям грешников в аду. 

 Ванная «…он пришел в ужас и ярость. Нелепые мысли, одна чудовищнее другой, завертелись в его голове. Что это? Инквизиция? Место тайной казни, где враги его решили покончить с ним? Может быть, самый ад? …  С удвоенною от болезни силою он легко вырывался из рук нескольких сторожей, так что они падали на пол; наконец четверо повалили его и, схватив за руки и за ноги, опустили в теплую воду. Она показалась ему кипятком, и в безумной голове мелькнула бессвязная отрывочная мысль об испытании кипятком и каленым железом. Захлебываясь водою и судорожно барахтаясь руками и ногами, за которые его крепко держали сторожа, он, задыхаясь, выкрикивал бессвязную речь, о которой невозможно иметь представления, не слышав её на самом деле. Тут были и молитвы и проклятия. Он кричал, пока не выбился из сил… и наконец тихо, с горячими слезами, проговорил фразу, совершенно не вязавшуюся с предыдущей речью:
— Святой великомученик Георгий! В руки твои  предаю тело мое.  А дух — нет, о нет!..»

Герой предстаёт перед нами как мученик. Не зря он произносит имя великомученика Георгия Победоносца. 

      Интерьер здесь как бы сливается с другими композиционными элементами – художественным пространством и временем. 
      И опять нам поможет компьютерная схема, которую составили учащиеся. 
      Градация здесь восходящая: пространство как бы светлеет и расширяется: тёмная ванная – комната-камера, освещаемая лунным светом, светлый коридор – и, наконец, сад. Хотя всё это – олицетворение несвободы. Из этого пространства у героя есть два выхода: один олицетворяет «глухая стена мертвецкой», находящейся в саду. Но герой выбирает другой путь, путь мученический, но в конце его – святость и бессмертие!  Это видно из разговора героя с доктором.
-  Я переживаю самим собою великие идеи о том, что пространство и время — суть фикции. Я живу во всех веках. Я живу без про​странства, везде или нигде, как хотите. И поэтому мне все равно, держите ли вы меня здесь или отпустите на волю, свободен я или связан. Я заметил, что тут есть еще несколько таких же. Но для остальной толпы такое положение ужасно. Зачем вы не освободите их? Кому нужно...

— Вы  сказали, — перебил его доктор, — что вы жи​вете вне времени и пространства. Однако нельзя не со​гласиться, что мы с вами в этой комнате и что теперь, — доктор вынул часы, — половина одиннадцатого, 6-го мая 18** года. Что вы думаете об этом?

— Ничего. Мне все равно, где ни быть и когда ни жить. Если мне все равно, не значит ли это, что я везде и всегда?

Доктор усмехнулся.

— Редкая логика, — сказал он, вставая. — Пожалуй, вы правы. До свидания. Не хотите ли вы сигарку?

— Благодарю вас. — Он остановился, взял сигару и нервно откусил ее кончик. — Это помогает думать, — сказал он. — Это мир, микрокосм. 

Внутренний мир героя, сам он – вне того ограниченного пространства и времени, в которые его заточили. И он верит, что он «везде и всегда». То есть в художественном пространстве произведения есть выход из микрокосма в макрокосм – к звёздам. Цель героя связана с художественным пространством. Для героя это замкнутое пространство сосредоточение зла.  И его цель -   уничтожить это зло, и тогда  решётки рухнут и человек будет свободен.
«Скоро, скоро распадутся железные решетки, все эти заточенные выйдут отсюда и помчатся во все концы  земли, и весь мир содрогнется, сбросит с себя ветхую оболочку и явится в новой, чудной красоте». 
     Другие группы учащихся представляют работу над системой образов произведения.

     В центре  произведения – два образа: главный герой и мак. Именно  они являются в произведении противоборствующими силами.
     Вот как герой реагирует на цветок: «Он почувствовал жар и колотье в протянутой руке, а потом и во всем теле, как будто бы какой-то сильный ток неизвестной ему силы исходил от красных лепестков и пронизывал все его тело». «Когда свежие, росистые листья коснулись его тела, он побледнел как смерть и в ужасе широко раскрыл глаза. Холодный пот выступил у него на лбу»; «…столько дикой злобы и ненависти горело в безумных глазах…»  
     Именно в этом цветке собралось всё мировое Зло.

 «Цветок в его глазах осуществлял собою все зло; он впитал в себя всю невинно пролитую кровь (оттого он и был так красен), все слезы, всю желчь человечества. Это было таинствен​ное, страшное существо, противоположность Богу, Ариман, принявший скромный и невинный вид. Нужно было сорвать его и убить».
     В зависимости от этого весь мир вокруг делится на мир добра и зла. «На одном конце щелочи, на другом — кислоты... Таково равновесие и мира, в котором нейтрализуются противоположные начала».

Мир добра это прежде всего больные, в которых он видит соратников. Больные – это святое воинство, которое поможет ему в осуществлении великого дела: «Тут были и живые и мертвые. Тут были знаменитые и сильные мира и солдаты, убитые в последнюю войну и воскресшие. Он видел себя в каком-то волшебном, заколдованном круге, собравшем в себя всю силу земли, и в горделивом исступлении считал себя за центр этого круга. Все они, его товарищи по больнице, собрались сюда затем, чтобы исполнить дело, смутно представлявшееся ему гигантским предприятием, направленным к уничтожению зла на земле»
Мир добра – это также звёзды:«…звезды блестели на черном небе. Он смотрел на них, отличая знакомые созвездия и радуясь тому, что они, как ему казалось, понимают его и сочувствуют ему. Мигая, он видел бесконечные лучи, которые они посылали ему, и безумная решимость увеличивалась».

Мир зла олицетворяют работники больницы: «заведовав​ший ванными сторож, толстый, вечно молчавший хохол, своею мрачною физиономиею увеличивал впе​чатление…», проводивший операцию солдат: «Солдат взял за два конца грубое полотенце и, сильно нажимая, быстро провел им по затылку, сорвав с него и мушку и верхний слой кожи и оставив обнаженную красную ссадину. Боль от этой операции, невыносимая и для спокойного и здо​рового человека, показалась больному концом всего», санитары,  врач с «неподвижным и непроницаемым» лицом. То есть  все те, кто держит его здесь, не даёт осуществить свою миссию борьбы со злом. 

     Свои рассуждения учащиеся представляют схематично. 
     Пониманию символического смысла произведения помогает также работа над цветовой гаммой, представленной в рассказе. Ребята развивают своё ассоциативное мышление, проводят параллели с мировой художественной культурой (межпредметные связи). Учащимся предлагается таблица «Ассоциации, связанные с восприятием красного цвета».
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Красный цвет очень часто использовался писателями, поэтами, художниками как символ.   Рассматривая репродукции, ученики дополняют ассоциативные ряды в графе «Символика изобра- зительного искусства» 

(Предлагаются следующие репродукции: К. Брюллов «Последний день Помпеи»; Э. Делакруа «Свобода на баррикадах»; К. Петров-Водкин «Купание красного коня»; К. Юон «Новая планета»; С. Рерих «Предупреждение человечеству», «Ты не должен видеть этого пламени»; иконы «Святой Георгий в житии», «Чудо Георгия о змие»). Говоря о своих ассоциациях, ребята видят, что красный цвет очень часто являл противоречивые образы: это, с одной стороны, стихия, несущая человеку гибель; пожарище — воплощение зла, сотворенного людьми; исторические по​трясения, драматизм эпохи; борьба, страдание, самопожертвование; но с другой стороны -  мечта, одухотворенность, нестандартное видение мира; символ мучени​чества, символ побеждающей истины.  
Опять обращаемся к тексту рассказа, прослеживая роль красного цвета в повествовании. Анализируя текст, ребята замечают, что реализация красного цвета напрямую связана с сюжетом произведения и прежде всего с миром зла в рассказе. Это и стены клиники, которые выкрашены темно-красной масляною краской, это и колпак с красным крестом на лбу, окровавленные руки и колени, и конечно же сам красный цветок», который «словно впитал в себя всю невинно пролитую кровь мира». Обилие деталей красного цвета появляется в моменты обострения болезни или борьбы с цветком.
     Обобщая свои записи, ребятам делают вывод: какова же смысловая нагрузка красного цвета в произведении.  
     Вот некоторые из  выводов, предложенных учащимися: Красный цветок, красный цвет в творчестве Гаршина символизируют зло, причиненное человечеству, боль, страдания человека, внут​ренний огонь, испепеляющий душу, сознание, все существо героя. 

Красный цвет помогает понять логику героя: красный — потому что впитал всю невинно пролитую кровь, мак — источник яда, отравляющего сознание людей, заставляющего мириться со злом.

Но с другой стороны, красный цвет для Гаршина — это и цвет подвига самопожертвования, сострадания...
Красный цвет (цвет плаща Святого Георгия) помогает автору придать рассказу не только трагическое, но и патетическое, оптимистическое звучание и вписать своего героя в круг легендарных борцов за истину.

     Заканчиваем урок стихотворением поэта XIX в. А Н. Минского, тем самым возвращаясь к эпиграфу урока.
Над могилой Гаршина
Ты грустно прожил жизнь.  Больная совесть века

Тебя отметила глашатаем своим,

В дни злобы ты любил людей и человека

И жаждал веровать, безверием томим.

Но слишком был глубок родник твоей печали:

Ты изнемог душой, правдивейший из нас, — 

И струны порвались, рыданья отзвучали.

В безвременье ты жил, безвременно угас!

Я ничего не знал прекрасней и печальней 
Лучистых глаз твоих и бледного чела, 
Как будто для тебя земная жизнь была 
Тоской по родине недостижимо-дальней 

И творчество твое, и красота лица 
В одну гармонию слились с твоей судьбою, 
И жребий твой похож, до страшного конца, 
На грустный вымысел, рассказанный тобою.
И ты ушел от нас, как тот певец больной,
У славы отнятый могилы дуновеньем,

Как буря, смерть прошла над нашим поколеньем,

Вершины все скосив завистливой рукой

Чья совесть глубже всех за нашу ложь болела,

Те дольше не могли меж нами жизнь влачить,

А мы живем во тьме, и тьма нас одолела.

Без вас нам тяжело, без вас нам стыдно жить!
     Работая таким образом над поэтикой произведения, учащиеся не только учатся лингвистическому анализу художественного произведения,  но и соприкасаются с нравственным и эмоциональным миром автора, это помогает им открыть для себя ещё одно имя в ряду замечательных имён Великой русской литературы.
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