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Вступление человечества  в 21 век  ознаменовало колоссальные изменения во всех сферах жизни – экономике, политике, культуре, социальной сфере, философии. Прагматизм и утилитаризм прошлой цивилизации сменяются новыми ценностными ориентирами и системным мышлением.
      Новая философская парадигма современного общества означает отказ от одностороннего технократического мировоззрения. На смену технократии приходит совершенно иная социокультурная цивилизация, в которой преобладающими ценностями становятся гуманизм, способность человеческого ума создавать инструментально новое духовной природы общества и общественных отношений, воспроизводить иные формы ментальной жизни человека.
 
Теперь главным во всех сферах человеческой жизни является  владение, распространение и воспроизведение знаний. Тот, кто владеет информацией, тот владеет миром.
По мнению В.А. Лекторского социальное расслоение общества в наиболее развитых странах будет определяться отношением не к богатству, а  к знанию. 
В человеческой деятельности будет преобладать когнитивная составляющая. Поиск, понимание и переработка информации выходят на первый план в современном миропонимании и мироощущении. Да и  ситуация в современном мире требует относиться к нему не как навсегда застывшей данности, а как к постоянно меняющемуся, новому, требующему нового мышления и  поиска новых знаний.

Мир находится в таком состоянии, когда наука оказывает всемерное влияние на все сферы человеческих знаний: религию, мифологию, литературу, искусство, обыденное сознание, опыт практической деятельности, что увеличивает долю исследовательской составляющей в образовательной деятельности. 
Опыт последних лет показывает, что педагогическая наука и практика не может отставать от меняющейся ситуации и запросов общества и должна отвечать на « вызовы» современной эпохи.

Таким «вызовом» явились реформы образования, проводимые в ряде стран мира в нашей стране, основные направления которых обозначены в Президентской инициативе « Наша новая школа». Стержнем реформы является перевод системы образования из русла традиционной- «знаниевой педагогики»- в русло педагогики «компетентностно ориентированного образования». На это рассчитаны Стандарты второго поколения.
Формирование ключевых базовых компетентностей – коммуникативных, информационных, социальных, личностных  - главная задача современного школьного образований. При некотором видоизменении в ФГОС для начальной школы они названы универсальными учебными действиями. (УУД)
Одной из важнейших составляющих УУД  является  познавательная компетентность. Это не просто дань уважения времени. Культурный стержень новой формации – это когнитивная компетентность человека в создании духовно-материальной структуры общества, которая пришла на смену его технической компетентности как оператора в среде созданных им культурных артефактов.  Другими словами, если раньше научный подход использовался для создания  и обслуживания механических операций, то теперь он используется для решения научных проблем при создании  технического знания.
Если раньше научное знание рассматривалось как заранее установленный и абсолютизированный факт, который  преподносился школьнику для заучивания и воспроизведения,  то теперь любое  знание рассматривается как проблема, которая требует критического осмысления и  оценки. А это предполагает активную роль человека  по отношению как к знанию, так и к жизни, что в свою очередь приводит к смене образовательной парадигмы, концепции обучения.. 
      Образовательная функция общества должна обрести свойства прогнозирования (опережающее обучение), междисциплинарности, контекстной  открытости  расширение средового и инструментального диапазона, сочетание творческого вовлечения со специализацией, автономии личности с интеграцией в культуру, инициативной деятельности с ответственностью. Задача современной педагогики – создание  психически комфортных  образовательных условий для разных когнитивных типов личности.
Ниже на схеме определены основные  требования к современной системе образования. Цель современной педагогики – это формирование  у обучающихся умения действовать в ситуации неопределенности при решении проблем в различных ситуациях – учебной, профессиональной, бытовой, социальной и др. формирование ключевых компетентностей (УУД) . Существенно меняются условия, при которых достигается результат обучения. Это особая культура обучения, конкретный многообразный опыт обучающихся, открытость мышления, междисциплинарный характер обучения. 
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Возникает вопрос- как это достигнуть? Мы уже касались  общих аспектов этого вопроса  в предыдущих публикациях. (см. сборник работ учителей гимназии № 2  Компетентностный подход как новое условие повышения качества образований в гимназии. Изд. МИМ ЛИНК.2008 г. 
  
В современной европейской концепции  (В. Гумбольдт. Ю. Хабермас) содержится интересная мысль: образование может осуществляться через научные исследования.  Результатом такого образования становится формирование компетенций, которые рассматриваются как центральные для достижения постоянной востребованности в обществе знаний.
   Можно выделить основные концептуальные положения такого образования:

· Научные исследования – средство для решения проблем образования.
· Использование научных исследований в качестве методик обучения.

· Самостоятельное овладение элементами умственной деятельности.

· Участие учеников в создании нового знания.

· Когнитивное разнообразие и опережающая подготовка кадров
Главным в таком образовании становится не столько решение проблем, сколько обнаружение границ проблемы и поиск путей и способов  ее решения.

К сожалению,  мы вынуждены констатировать факт педагогической стагнации. Технологии и методики обучения находятся на уровне традиционной «знаниевой » педагогики. В то время когда модернизация экономики во всем мире идет неслыханными темпами  в сторону ее наукоемкости.
По оценкам специалистов, в России в хозяйственный оборот вовлечено менее 1% результатов научной деятельности, в США и Великобритании – 70%.
Увеличивается потребность в специалистах, о которых мы ранее не слышали. Так  в  2010-2015 гг.  в сфере нанотехнологии потребуется: в США- 800-900 тыс. специалистов, в Японии – 500-600 тыс., в Европе – 300-400 тыс., в странах Юго- Восточной Азии – 100 – 150 тыс., в России – 30 тыс.
Модернизация образования напрямую оказывается связанной с инновационными процессами, происходящими в экономике и обществе.

Человек, заканчивающий школу должен иметь самостоятельный опыт деятельности, качества, позволяющими ему действовать в нестандартных ситуациях, он должен познавать и придавать смысл познаваемому, уметь взаимодействовать  в социальных сетях. По сути дела – это новая культура образования, которая разрабатывалась и западными, и российскими учеными.  доклад Римскому клубу « Нет пределов обучению», работы В.Е. Дола, Р. Юшера, Р. Эдвардса, Р. Гоудона, Д Кара, В.В. Краевского, Л.А. Микешиной и др.
Реформирование системы образования осуществляется в настоящее время, в большей степени, «сверху». В отличие от 90х годов, когда оно осуществлялось « снизу». Реформы воспринимаются неоднозначно в обществе  - специалистами, учителями, родителями. Часто из-за того, что нас пытаются « встроить» в западную модель образования.
На самом деле это не так. Опыт советской и российской школы свидетельствует об обратном. В концепции, разработанной в 80- х  годах исследовательской группой В.В. Краевского, И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина предложен культурологический подход к построению концепции содержания общего среднего образования, которая может служить основой приобщения школьников к творческой  исследовательской деятельности. Эти положения не потеряли актуальность и получили дальнейшее развитие. Исследовательский и эвристические методы способствуют воспитанию добросовестности, интереса к творчеству. Проблемное изложение стимулирует потребность в культуре мышления. (В. В. Краевский). Современное образование должно ориентироваться на становление « целостного человека» ( Л.А. Микешина). Современные педагогические практики должны фокусироваться на современных исследовательских способах работы со знанием. (А.О. Карпов). Конкретная педагогическая технология рождается на пути компарации – встречного процесса – научной теории и профессионального опыта учителя. Творчество – это развитие деятельности по инициативе ее  субъекта, т.е. ребенка. (Д.Б. Богоявленская. 
Новые идеи требуют новых подходов, нового осмысления, нового понимания, развития и реализации через практическую деятельность.
Многолетний опыт работы в гимназии показал, что внедрение нового будет успешным, если произойдет осознание значимости и необходимости этого нового для ребенка, учителя, понимание проблем и рисков, которые могут возникнуть при внедрении инноваций. Естественно, что решить эту проблему, проведя педсовет или цикл педсоветов, нельзя. В течение ряда лет в гимназии проводится цикл обучения  в рамках деятельности всего педагогического коллектива, на котором решаются возникающие проблемы, согласовываются цели образования, вырабатываются подходы, используемы в дальнейшем в педагогической практике. Основой этого служит контекстное обучение. Эту форму работы по продвижению педагогического коллектива мы называем учебным модулем. На модулях вырабатывается методологическая основа деятельности педагогического коллектива, затрагиваются вопросы дидактики и психологии. Эффективность такой формы работы с педагогическим коллективом доказана  и проверена временем и результатами. 
 
Ниже показана технология работы с педагогическим коллективом по схеме учебного модуля, проведенного в этом учебном году.  В качестве проблемы была взята проблема научного образования, малоисследованная в педагогике и  науке,  в соотнесении с ранее изученной на нескольких модулях темой кометентностного подхода к образованию.
Тема модуля: «Научное образование – основа формирования ключевых компетентностей (УУД) учащихся.

Педагогический  коллектив был разделен на группы: учителя начальной школы, естественно-научно, математического, гуманитарного циклов, иностранного языка.

Были предложены следующие вопросы.
Что такое научное образование?

Как научное образование влияет на формирование  ключевых компетентностей?

Возможно ли научное образование в начальной школе и в процессе преподавания иностранных языков, музыки?

Образование вообще  не является ли научным?.

 В процессе работы  использовалась технология формирования критического мышления. Вызов – осмысление – рефлексия.

Участники модуля заполняли таблицу.

	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	
	
	


В процессе выполнения первого задания « Заполните  первую часть таблицы – ЗНАЮ», были получены следующие ответы.
- Любое образование- традиционное, компетентностно ориентированное- имеет научную основу.

 -  Ключевые компетентности формируются  в результате практической деятельности и при комплексном использовании технологий ЛОО.
 - Ключевые компетентности ( познавательные, социальные, личностные. информационные, коммуникативные) помогают действовать в ситуации неопределенности и позволяют решать проблемы в различных областях жизни
 
Таким образом учителя показали знание основ компетентностного подхода к образованию и технологий формирования ключевых компетентностей, используя наработанный опыт по этой проблеме.

 
В процессе выполнения второго задания « ХОЧУ УЗНАТЬ» были сформулированы следующие вопросы, которые явились основой для дальнейшей работы в группах
- Что означает  понятие научное образование для педагогики?

- Как происходит формирование ключевых компетентностей в процессе  научного образования?

- Как преподавать в контексте « научного образования» такие предметы  как литература, иностранные языки, музыка, которые не относятся к научным дисциплинам, а составляют культурологический компонен?

- Соотносится ли преподавание в начальной школе с педагогической парадигмой «научного образования»?

Далее  мною была прочитана  лекция по теме Учебного модуля.
После лекции были предложены следующие задания для работы в группах

1 группа  Учителя истории и литературы.
Работа с текстом как научное исследование.

2 группа  Учителя начальной школы.

Урок как научное исследование.
3 группа    Учителя химии, биологии, экономики, технологии.

Метод проектов как научное исследование.
4 группа  Учителя математики, физики.

Модель Колба, Фрая как основа научного образования.

5 группа   Учителя  иностранного языка.

Предложили тему  выступления сформулировать сами
На пленарном заседании были представлены выступления и разработаны следующие рекомендации для использования в педагогической практике.
1. Текст как научное исследование.   Главное требование при работе с текстом в условиях парадигмы научного образования– это выявление и понимание смысла его содержания, в том числе и скрытого. Текст должен содержать проблему, быть интересным и новым для обучающихся.

3.Технология работы с текстом. Погружение в текст – вычленение проблемы – обсуждение в группах – поиски средств решения проблемы – предметная и надпредметная рефлексия.

4.Работа с текстом – универсальное средство научного образования, формирования компетентностей. Может быть использовано при изучении всех предметов.
5.Урок- исследование в начальной школе имеет свою специфику. Наличие проблемы – главное условие исследования. Проблема должна быть интересной для обучаемых..

6. Определяется « большая проблема», которая подразделяется на « мини – проблемы», которые в свою очередь исследуются на цикле уроков.

7.Проблемы группируются по уровням:  высший, средний, низший. Каждый ребенок, в конечном счете, по мере  своего развития, достигает высшего уровня решения проблем.
8.Научное образование в начальной школе это « продуктивная репродукция». Полученные в ходе обучения знания отрабатываются на продуктивных задачах, в ходе которых,   ребенок также получает интеллектуальное и ценностное приращение («шаг» в развитии личности, ее когнитивной сферы)
9.Исследование – извлечение из какого-либо явления, процесса, ситуации порядка и свойств вещей по косвенным признакам. Проект – специально организованная учителем и самостоятельно определенная учеником деятельность по созданию уникального продукта.

10. Схема проекта в форме  исследования: Анализ – прогнозирование. При создании проекта используются методы научного исследования.
11. Создание уникального продукта, получение нового – это научное исследование.

12.Образовательная модель Колба, Фрая – универсальная основа научного образования.  Принцип научности в классическом (традиционном) и развивающем, компетентностно ориентированном образовании различаются. Научность в развивающем обучении – опыт, рефлексия, знания.
13.При использовании модели Колба, Фрая научное образование предстает в виде схемы: определение задачи – рефлексивное наблюдение – обнаружение проблемы и обозначение ее границ – исследование гипотезы –  создание абстрактной модели  - проверка ее на практике – переход к конкретному опыту на более высоком уровне. Главное – это поиск нового и применение этого нового в проблемной ситуации.
14. Принцип научного образования не может быть  в полной мере использован при изучении иностранного языка, музыки, предметов художественно-эстетического цикла. Язык – средство связи, взаимодействия. Главное при его изучении – это коммуникативная компетентность, которая формируется в результате общения и действия в ситуации неопределенности. Знание одного или двух иностранных языков – это требование современного образования вообще и не только научного.

В процессе рефлексии были сделаны следующие выводы. Идея научного образования направлена на подготовку  творческого и способного к освоению сложных программ выпускника.
Теория научного образования не может претендовать на роль всеобщей педагогической концепции. Однако она может быть использована  при подготовке обучающихся и студентов, когнитивно предрасположенных к производству знания и способных занять место в среде нового поколения профессионалов в сфере науки. Кроме того она обращена к учителям, преподавателям, тьюторам, готовым взять на себя ответственность за воспитание будущего поколения ученых и окажет культурно-ориентирующий эффект на все области педагогической практики.
Таким образом в процессе учебного модуля были выработаны рекомендации, которые должны быть использованы в педагогической практике, произошло более глубокое осмысление ведущих идей компетентностного подхода к образованию, учителя получили возможность для формирования  индивидуальной траектории развития в условиях модернизации образовательной системы. В дальнейшем будет происходит осмысление наработанного материала, апробирование его в практической деятельности и выход на новые рубежи или проблемы, которые будут выносится и решаться на очередных учебных модулях.
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