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 «Организация работы с одаренными детьми в гимназии № 2»
Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. Новые задачи, стоящие перед системой образования в области выявления и развития одарённых детей, приобретают особую актуальность. Так исследования, выполненные в разных странах, убедительно показали, что около 20-30% детей могут достигать высоких уровней интеллектуального и творческого развития. Очень многое зависит и от школы. Задача школы — поддержать ребенка и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы.
Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются еще на школьной скамье. Поэтому так важно именно в школе выявить всех, кто интересуется различными областями науки и техники,

искусства, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести школьников на дорогу поиска в науке, в жизни, помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Именно на этих детей общество в первую очередь возлагает надежду на решение актуальных проблем современной цивилизации, именно их интеллектуальные способности являются залогом прогресса в любой сфере жизни. Таким образом, поддержать и развить индивидуальность ребенка, не растерять, не затормозить рост его способностей – это особо важная задача обучения одарённых детей. В развитии индивидуальности ребенка важно взаимодействие различных форм основного и дополнительного образования.
Комплексная целевая программа МОУ Гимназия №2 на 2009-2014гг. как  одно из важных направлений предусматривает работу с одаренными детьми.
Все, что происходит на уроке получает дальнейшее развитие в воспитательном процессе. Деятельностный подход становится ведущей формой в образовательном процессе. И если вначале это носило характер некоторых вкраплений – единичных или множественных, то сейчас скорее это носит характер системный.

Прежде всего, это касается создания интеллектуальной среды – организация олимпиад различного уровня, конкурсов, интеллектуальных игр и марафонов.

На кафедре эстетического  воспитания, которая объединяет предметы: музыка, изобразительное искусство, мировая художественная культура, технология,  разработана программа  «Одаренные дети» 
Реализация этой программы идет в двух направлениях:
1. Создание общих условий для раскрытия задатков и развития способностей всех учащихся (сохранение индивидуальности, личностный подход в образовании, развитие творческих способностей средствами искусства на уроках и внеклассной деятельности).

2. Создание индивидуальных условий для развития способностей детей с выращенной собственной познавательной потребностью в какой-либо области.
На уроках изобразительного искусства преподавание ведется по программе
интегрированного курса – изобразительное искусство, мировая художественная культура и  история. 

 Программа курса называется: «Вслед за историей»
Интегрированные занятия изобразительным искусством — объемная, многоуровневая, многомерная структура, позволяющая проектировать множественность видов художественного проявления ребенка на уроке, привлекать произведения разных видов искусства и использовать обширный материал из различных областей знания. Интегрированные уроки изоискусства — это выход учебных и педагогических проблем за рамки предметно-профессиональных, узко изобразительных и искусствоведческих. Интеграция в художественной педагогике способствует расширению образовательного пространства урока искусства, включению в структуру занятий изобразительным искусством вопросов исторического, социального, культурологического, краеведческого, географического, национального порядка. Благодаря такому взгляду на процесс изобразительного развития ребенка в его сознании выстраивается объемный культурный срез, который, в свою очередь, способствует расширению мировоззрения, формированию в его сознании целостной картины мира. 
Занятия изобразительным искусством в школьном кружке «Волшебная кисточка»  являются продолжением классных занятий. Ведет их педагог дополнительного образования Королева Ольга Павловна.    Но кружковые занятия имеют свои особенности. Во-первых, это занятия для тех детей, которые серьезно интересуются изобразительным искусством. Занятия в изостудии являются для них эстетической потребностью. Во-вторых, структура деятельности кружка отличается от классных уроков. Организация работы кружка включает разработку содержания занятий с учетом склонностей и интересов учащихся.  В процессе обучения в изостудии дети больше раскрывают себя через рисунок.   Имеется возможность выявить у учащихся уровень самостоятельных действий, раскрытие их способностей в нахождении наиболее выразительных средств  для передачи образа. 
Кружок по изобразительному искусству посещают ребята с первого по одиннадцатый класс, после основных уроков. Дети получают знания по  основам рисунка, композиции, живописи (акварель), декоративно-прикладного искусства.  Ребята вместе с преподавателями обсуждают тему будущей работы, средства композиции, технику выполнения.  Кабинет подключен к интернету, поэтому  кружковцы имеют возможность побывать в виртуальных музеях,  посетить мастер классы лучших художников мира, использовать  специальные программы по изобразительному искусству.   

Весной и осенью кружковцы с удовольствием работают на пленэре.  (Пленэрная живопись сложилась в результате работы художников на открытом воздухе (а не в мастерской), на основе непосредственного изучения натуры с целью возможно более полного воспроизведения её реального облика.  Материал из Википедии .)

Традицией стали персональные выставки, творческие проекты, в которых принимают участие ребята,  начиная с первого класса. Ребята, которые  после окончания школы поступили в художественные институты,  приносят свои работы, проводят мастер-классы. На районных конференциях по работе с одаренными детьми представление лучших работ идет в сопровождение музыкальных номеров,  подготовленных  учителем музыки Бариновым Ю.А.,  т.е. идет объединение двух видов искусств под одной темой. 
Результатом совместной работы является участие детей в конкурсах по изобразительному искусству разного уровня: районных, региональных, всероссийских и международных:  «Волна фантазии»  «Ступеньки к творчеству»  «Эра фантастики», «Арт Город»,  конкурс рисунков имени Нади Рушевой, «Защитники Земли Русской»,  «Подмосковье». В копилке грамоты и дипломы о победах, многие работы выставлялись на разных выставках, печатались в каталогах, журналах, размещены в интернете. 
Творческие победы не остаются без внимания администрации школы:

обязательное ежегодное  поощрение победителей в области искусства  на «Дне Гимназии».

Победители всероссийских и  международных конкурсов  в списках ребят, получающих стипендию Главы Района 
     Многие ребята связывают свою судьбу с изобразительным искусством , поступая и учась в архитектурном институте, занимаясь дизайном, компьютерной графикой, живописью.
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